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P r o t o k o l l 

 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Suttorf am Donnerstag, 15.11.2018, 18:30 Uhr, im Gasthaus "Zur 

Krone", In Suttorf 39, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil Suttorf 

 

Anwesend: 

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Wilhelm Wesemann ab TOP 4 

 

 

Stellv. Ortsbürgermeisterin 

 

Frau Elvira Goldmann ab TOP 5 

 

 

Mitglieder 

 

Frau Ingelore Grube  

Herr Heinrich Köhne  

Herr Hans-Martin Roitsch  

Herr Heiko Wesemann  

 

Verwaltungsangehörige/r 

 
Herr Sebastian Fleischer Protokoll 

 

Zuhörer/innen 

 
Zuhörer/innen 5 Zuhörer/innen 

 

 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 20:28 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 

Vorlage Nr. 

 1. Berichte und Bekanntgaben  

   

 1.1. Benennung von Wahlhelfern zur Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und 

Europawahl 
2018/249 

   

 1.2. Beteiligung der Ortsräte, Stellungnahmen der Verwaltung zu den Vorschlägen der Orts-

räte für den Haushalt 2019 
2018/255 

   

 1.3. Zwischeninformation zu den geplanten Maßnahmen "Straßenseitenraum Neue Wiese 

abfräsen" und "Ertüchtigung Straße in der Hasenheide" 
 

   

 2. Aktueller Stand Baumaßnahme "Am Graseweg"  

   

 3. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen Kommunalverfas-

sungsgesetzes 
 

   

 4. Wahl einer Ortsbürgermeisterin/eines Ortsbürgermeisters  

   

 5. Soweit infolge TOP 4 erforderlich - Wahl einer stellvertretenden Ortsbürgermeiste-

rin/eines stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
 

   

 6. Anfragen  
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Vorlage Nr. 

 1. Berichte und Bekanntgaben  

 

 Herr Wilhelm Wesemann gibt bekannt, dass der Sitz des verstorbenen Ortsbürgermeisters, 

Herrn Jochen Marten, unbesetzt bleibt. Es stehen keine Ersatzpersonen zur Verfügung. 

 

Die Ortsratssitzungen 2019 finden an folgenden Terminen statt: 

17.01.2019, 09.05.2019, 15.08.2019, 10.10.2019. 

 

Folgende Stellungnahmen werden verkündet: 

 

a) DSK-Deckensanierung 

Der Ortsrat bittet um Stellungnahme, welche Maßnahmen in 2019 geplant sind 

und bittet die Verwaltung, nach Abschluss der Maßnahme „Am Graseweg“ eine 

DSK-Deckensanierung im Bereich der Straße „Twachtweg“ durchzuführen. 

 

Stellungnahme FD Tiefbau: 

Der Twachtweg wurde bereits mit einer DSK-Decke überzogen. Eine erneute 

Aufbringung wird nicht empfohlen und ist aus Sicht der Verwaltung auch nicht 

notwendig. Die Verkehrssicherheit ist gewährleistet. Auftretende Straßenschäden 

werden punktuell saniert. Für 2019 sind z.Zt. folgende Straßen für eine DSK ge-

plant, Börtheidering, Heisterweg, Lerchenweg, Zum Bodenkamp, An der Eisen-

bahn, Margaretenweg, Nicolaitorstraße. Die aufgeführten Straßen können sich 

aufgrund von Ressourcen, Witterungs- und Verkehrseinflüssen jederzeit ändern! 

 

b) Umleitungsverkehr Brückensperrung B 6 

Der Ortsrat fordert die Verwaltung dazu auf, mit der Niedersächsischen Landes-

behörde für Straßenbau und Verkehr darüber in Abstimmung zu treten, welche 

Sanierungsmaßnahmen für die Umleitungsstrecke nach Beendigung der Brücken-

sperrung für den Schwerlastverkehr vorgesehen sind. Sowohl die Ortsdurchfahrt 

als auch die Verbindungsstraße zwischen Suttorf und Neustadt a. Rbge. wurden 

durch den Umleitungsverkehr stark in Mitleidenschaft gezogen. 

 

Stellungnahme FD Tiefbau: 

Am 19.11.2018 hat ein gemeinsames Gespräch mit dem Leiter der Niedersächsi-

schen Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr, Geschäftsbereich Hannover, 

stattgefunden. Bei diesem Termin wurde auf die dringend notwendige Sanierung 

der Umleitungsstrecke hingewiesen und dass diese nach Beendigung der Brü-

ckensperrung für den Schwerlastverkehr ertüchtigt werden muss. Die Straßen-

bauverwaltung prüft die notwendigen Sanierungsmaßnahmen. 

 

c) Schnelles Internet 

Wurde die Versorgung des Bereichs Schulstraße schon vergeben? 

 

Stellungnahme FD Stadtplanung: 

Die Schulstraße wird bereits über Northern Access mit 32 Mbit/s versorgt - eine 

gesonderte Vergabe der Breitbandleistungen erfolgt daher nicht. 

 

Eine Vergabe hätte nur im Rahmen des Breitbandförderprogramms erfolgen 

müssen. Suttorf gehört jedoch nicht zum geförderten Ausbaubereich. 

 

Eine Begründung, warum Suttorf nicht im Breitbandförderprogramm ist, wird dem Proto-

koll als Anlage 2 beigefügt. 

 

 

   

 1.1. Benennung von Wahlhelfern zur Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und 

Europawahl 

2018/249 

 
 Frau Goldmann weist darauf hin, dass eigentlich schon genügend Wahlhelfer von der Stadt 

gestellt wurden. Suttorf hat die letzten Jahre oft Wahlhelfer gestellt. Falls doch noch 
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Wahlhelfer fehlen, wird Suttorf noch Personen nachmelden. 

 

   

 1.2. Beteiligung der Ortsräte, Stellungnahmen der Verwaltung zu den Vorschlägen der 

Ortsräte für den Haushalt 2019 

2018/255 

 
 Der Ortsrat Suttorf hat die Stellungnahmen der Verwaltung zu seinen Vorschlägen für den 

Haushalt 2019 zur Kenntnis genommen. 

 

 

   

 1.3. Zwischeninformation zu den geplanten Maßnahmen "Straßenseitenraum Neue Wiese 

abfräsen" und "Ertüchtigung Straße in der Hasenheide" 

 

 
 Herr Wilhelm Wesemann berichtet über den Stand. 

 

Für die Straße „In der Hasenheide“ war 2018 eine DSK-Deckensanierung vorgesehen. Es 

wurden dann jedoch Straßen saniert, die für die Baumaßnahme „Am Graseweg“ als Um-

leitungsstrecke dienen sollten. Die Straße „In der Hasenheide“ soll nun 2019 mittels DSK-

Decke saniert werden. 

Für das Abfräsen des Seitenraums der „Neuen Wiese“ wurden die Kosten geschätzt. Diese 

sind aufgrund der notwendigen Entsorgung belasteter Böden unverhältnismäßig hoch. 

Wenn die Straßenbaumaßnahme „Am Graseweg“ abgeschlossen ist, werden alle Umlei-

tungsstrecken begutachtet und evtl. Seitenräume überarbeitet. Dazu soll ein Ortstermin 

stattfinden. Die notwendige Entsorgung von Böden soll durch entsprechende Profilierung 

minimiert werden. 

 

 

   

 2. Aktueller Stand Baumaßnahme "Am Graseweg"  

 

 Herr Linek (ABN), Herr Hartmann (FD 66) und Herr Hagemann (Fa. Gross, ausführende 

Baufirma) berichten über den Stand der Maßnahme, die zeitliche Planung und geplante 

Überwinterungsmaßnahmen. 

Winterpause: Voraussichtlich 21.12.2018 bis 06.01.2019. 

Herr Wesemann weist mit Nachdruck darauf hin, dass bei solchen Maßnahmen alle Ver-

sorger beteiligt werden müssen und sicherzustellen ist, dass im Nachhinein nicht für die 

Verlegung von Leitungen aller Art die Straßendecke beschädigt werden muss. 

In diesem Zusammenhang wird auch darüber diskutiert, ob „Am Graseweg“ Glasfaserka-

bel verlegt werden. Das verneint Herr Linek. 

 

 

 

 3. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen Kommunalverfas-

sungsgesetzes 

 

 

 3.1 Ein Bürger weist darauf hin, dass die Beleuchtung der westlichen Bushaltestelle „Am 

Eschfeld“ noch nicht funktioniert. 

 

3.2 Im Rahmen der Baumaßnahme „Am Graseweg“ wurden an der Einmündung zur 

Hauptstraße durch die bauausführende Firma Barken aufgestellt. Diese stören den 

Schülerverkehr und müssen umgestellt werden. Fa. Gross stellt eine Fuhrt für die 

Schüler her. 

 

3.3 Herr Linek weist darauf hin, dass bei der Maßnahme „Am Graseweg“ wöchentlich, 

dienstags um 10:00 Uhr, eine Baubesprechung stattfindet. Interessierte Bürger bzw. 

Anlieger mit Fragen oder Problemen sind hierzu eingeladen. 

 

 

   

 4. Wahl einer Ortsbürgermeisterin/eines Ortsbürgermeisters  

 

 Die Versammlungsleitung wird an Herrn Köhne übergeben. 

Herr Heiko Wesemann schlägt Herrn Wilhelm Wesemann als neuen Ortsbürgermeister 
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vor. 

Es gibt keine weiteren Vorschläge. 

Es wird darüber abgestimmt und einstimmig beschlossen, die Wahl öffentlich durchzufüh-

ren. 

Herr Wilhelm Wesemann wird einstimmig zum Ortsbürgermeister gewählt. 

Die Versammlungsleitung wird an Herrn Ortsbürgermeister Wilhelm Wesemann überge-

ben. 

 

   

 5. Soweit infolge TOP 4 erforderlich - Wahl einer stellvertretenden Ortsbürgermeiste-

rin/eines stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

 

 

 Herr Hans-Martin Roitsch schlägt Frau Elvira Goldmann als neue stellvertretende Orts-

bürgermeisterin vor. 

 

Es gibt keine weiteren Vorschläge. Es wird darüber abgestimmt und einstimmig beschlos-

sen, die Wahl öffentlich durchzuführen. 

 

Frau Elvira Goldmann wird einstimmig zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin gewählt. 

 

 

   

 6. Anfragen  

 

 6.1 Schnelles Internet in Verbindung mit der Maßnahme „Am Graseweg“ 

 

 Sind in der Straßenneubaufläche Glasfaserkabel so verlegt, dass im Nachhinein keine 

Arbeiten in der Fläche notwendig sind? 

 

 Falls nicht, müssen Leerrohre so verlegt werden, dass die Straße zukünftig nicht noch 

einmal angefasst werden muss. 

 

 Stellungnahme Fachdienst ABN/Tiefbau: 

 In der Straße „Am Graseweg“ sind keine Glasfaserkabel für schnelles Internet ver-

legt. Im Zuge der Maßnahme werden Kabelleerrohre in den Grünstreifen (nördlich 

und südlich der Straßenfläche) mit verlegt. Des Weiteren werden mehrere Querun-

gen der Straßenfläche mit Kabelleerrohren vorgesehen. 

 

- - - 

 

Mit einem Dank an die Anwesenden schließt Herr Ortsbürgermeister Wilhelm Wesemann 

den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:28 Uhr. 

 

 

 

   

  

 

 

 

 

  

 

 

 

    

Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 

 

Im Auftrag 

 

 

 

(zgl. Protokoll) 
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Neustadt a. Rbge., 26.11.2018 
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